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Metsäkirkon jouluikkuna  
kutsuu satumaiseen tunnelmaan!

Tässä ikkunassa metsän eläimet ovat kokoontuneet kuusen juurelle laulamaan  
Kauneimpia joululauluja – ilon, rauhan ja toivon viestiä maailman lapsille.  

Mukana ovat myös “maailman lapset”, sillä joulu kuuluu kaikille. 

Kiitos,  

kun pysähdyit  

– jaa joulun iloa  

eteenpäin!

Olemme mukana Koskin kaunein jouluikkuna 2025 -kilpailussa!

Jos tämä ikkuna toi sinulle joulun taikaa, anna meille ääni kilpailussa.  

Äänestää voit Valkeakosken Sanomien nettisivuilla tai paperilapulla seurakuntatoimistossa, Valtakatu 23-25.

Tägää @Sääksmäen seurakunta, jos jaat kuvan!

#KoskinKauneinJouluikkuna #Valkeakoski #KauneimmatJoululaulut #JoulunTaikaa #Seurakunta #Jouluikkuna
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Sääksmäen seurakunta on ottanut merkittävän askeleen 
kohti Kirkon ympäristödiplomia. Tampereen hiippakunnan 
auditoija Marja Mäntylä suoritti auditoinnin 3.11.2025 ja totesi 

seurakunnan täyttävän diplomille asetetut kriteerit kirkkaasti: vä-
himmäisvaatimuksena on 100 pistettä, mutta Sääksmäki keräsi 
peräti 191 pistettä.

Auditointiraportissa kiitetään seurakunnan pitkäjänteistä ja sitou-
tunutta ympäristötyötä. Erityistä huomiota saa ympäristökasva-
tusohjelma, joka on toteutettu somevuosikalenterin muodossa – 
vuoden jokaiselle viikolle on koottu konkreettisia ympäristötekoja, 
joita voi seurata somekanaviltamme Facebookissa ja Instagra-
missa. Kalenterista löytyy muun muassa:

• Earth Hour -kynttiläkirkko ja luontopolku 
Pappilanniemessä (maaliskuu)

• Kierrätysaskartelu ystävänpäivänä
nuorten toiminnassa (helmikuu)

• Kosteikkoluento luonnon monimuotoisuudesta 
(helmikuu)

• Hyönteishotellien ja kukkaniittyjen rakentaminen
keväällä (huhtikuu)

• Puunhalausviikko ja Suomen luonnon 
päivän yöretki (elokuu)

• Kasvisruokapäivät ja Reilun kaupan viikko
syksyllä (lokakuu)

Positiivisina esimerkkeinä mainittiin myös kierrätyksen hyvä taso 
ja Pappilanniemen kurssikeskuksen luontomahdollisuuksien hyö-
dyntäminen. Kehittämisen näkökulmasta seurakuntaa kannuste-
taan tutkimaan esimerkiksi metsien suojeluun liittyviä mahdolli-
suuksia.

Tampereen hiippakunnan tuomiokapituli puoltaa diplomia ja lä-
hettää asiakirjat kirkkohallitukselle. Mikäli kirkkohallitus hyväksyy 
esityksen, Sääksmäen seurakunnalle myönnetään Kirkon ympä-
ristödiplomi viideksi vuodeksi.

Ympäristödiplomihankkeen työryhmänä oli Aija Kaartinen, Mari 
Koskenalusta, Päivi Isomäki, Teuvo Nieminen, Irja Salminen, Leena 
Uurainen ja Sari Veuro sekä Tapani Juuti. Ympäristödiplomin val-
misteluun ovat seurakunnassa osallistuneet myös Matti Neulanen 
ja Teemu Salminen, jotka ovat tuoneet prosessiin oman teologisen 
asiantuntemuksensa.

Marraskuussa tuntuu 
usein, että maa on 
autio ja tyhjä. Aurinko 

ei näyttäydy moneen päivään 
ja päivässä on kaksi pimeää 
vastakkain. Maailmasta ovat 
kadonneet värit. Jotta jotenkin 
jaksaisi, on otettava omat sel-
viytymiskeinot käyttöön. Mitä 
ne kenellekin ovat: kynttilät ja 
kausivalot, kirkasvalolamppu, 
ystävät, kulttuuri, liikunta. On-
nellinen se, joka ei tätä ras-
kautta tunne. Luin juuri hyvän 
kirjoituksen, jossa mietittiin, et-
tä jos vain annetaankin itselle 
lupa olla marraskuussa väsy-
nyt ja levätään luvan kanssa 
enemmän. Mielestäni se on 
erinomainen ohje. 

Nyt olemme jo melkein voit-
taneet marraskuun. Itselleni 
joulukuu on jo helpompi, kun 
juhlan odotus alkaa ja pyhä 
valo lisääntyy. Töissä on kii-
rettä, mutta se on myös omaa 
valmistautumista juhlaan 
auttamalla muita valmistau-
tumaan. Seurakunnissa on 
paljon hienoja tilaisuuksia, 

joissa voi nauttia ilosta, valosta 
ja kauniista musiikista. Juhlan 
tuntu tiivistyy joulun pyhinä. 
Ja onhan joulukuussa myös 
itsenäisyyspäivä, maallisen 
kotimaamme tunteikas juhla. 
Joulukuussa päiviin tulee taas 
värejä: joulunpunaista ja vih-
reää, kultaa ja hopeaa, joulu-
päivän valkoista. Loppukuusta 
päivät alkavat taas pidentyä. 

Alussa Jumala loi taivaan ja 
maan. Jumalan luomistyö ei 
kuitenkaan loppunut siihen, 
vaan Hän on Luojana läsnä 
jokaisessa päivässä. Hän 
saattaa syksyllä luonnon le-
poon ja luo sen uuteen kevää-
seen. Hän luo jokapäiväisen 
ihmisten välisen yhteyden ja 
rakkauden, joka meidän tulee 
huomata. Hän luo meissä jo-
kaisessa uuden päivän ja uu-
det voimat sen iloihin ja haas-
teisiin. Hän luo uuden joulun. 

Jumala sanoi: Tulkoon valo! 
Ja valo tuli. Jumala näki, että 
valo oli hyvä. Tuo iankaikkinen 
valo loistaa seimestä ja on 

veljeksemme syntyvä Jeesus-
lapsi. Hän on maailman valo, 
joka valaisee pimeimmänkin 
hetkemme ja jonain päivänä 
koko maailman. Kun marras-
kuun lopulla katsot jouluun 
päin, näet tuon valon jo lois-
tavan ja lämmittävän. Näe ja 
tunne tuo valo, jaa sitä mui-
den kanssa ja jää lepäämään 
siunatun valon turviin. Se Valo 
on hyvä ja rakas.

Luo köyhän 
niinkuin rikkahan 
saa joulu ihana
Pimeytehen maailman 
tuo taivaan valoa
Sua halajan, 
Sua odotan, 
Sa Herra maan ja 
taivahan
Nyt köyhän niinkuin 
rikkaan luo suloinen
joulus tuo.
Zacharias Topelius

Päivi Isomäki
diakoniatyöntekijä

SÄÄKSMÄEN SEURAKUNNAN 
YMPÄRISTÖ DIPLOMIHANKE 
ETENEE KIRKKOHALLITUKSEEN

Tämän syksyn sururyhmä-
läisten kanssa totesimme, 
että tämä pieni runo osuu 

asian ytimeen. Toki surun ja 
muistojen raja on häilyvä, mut-
ta juuri, kun luulee päässeensä 
vähän eteenpäin, tulee joku 
muisto. Vaikeita ovat erityisesti 
tunteita herättävät asiat: ru-
not, laulut, juhlapäivät, tärkeät 
ihmiset. Muistot eivät kuole 
koskaan ja niissä poismennyt 
rakas jää elämään.

Surevien tukeminen on kuu-
lunut kirkon työhön aina ja 
sururyhmien vetäminenkin 
kauan. Sururyhmissä ei pidetä 

luentoja tai jaeta tietoa, vaan 
ne ovat keskinäisen jakamisen 
paikkoja. Vetäjillä on tukenaan 
keskusteluaiheita, mutta ryh-
män sisällön ja hengen luovat 
osallistujat. He jakavat omia 
kokemuksiaan, huomaavat 
samankaltaisuuksia tai ehkä 
erilaisia tuntemuksia ja ennen 
kaikkea tukevat toinen toistaan. 

Joitakin vuosia sitten ajateltiin, 
että suru on prosessi, joka ete-
nee tiettyjen vaiheiden kautta. 
Oli shokkivaihetta, kieltämistä 
ja eteenpäin suuntautumista. 
Nykyään tätä mallia ei enää 
suosita, vaan ajatellaan, että 
suru on yksilöllinen prosessi, 
jonka ei kuulu mennä min-
kään tietyn kaavan mukaan. Ei 
ole mitään oikeata tai väärää 
tapaa surra ja ennen kaikkea 
surun kestoa ei ole määritelty. 
Surevat kokevat paineita siitä, 
että läheiset olettavat heidän 

jo päässeen surusta yli. Toki 
suru voi myös pitkittyä liikaa 
ja haitata arkielämää ja silloin 
tarvitaan vahvaa tukea. Mutta 
pääsääntöisesti jokainen suree 
tavallaan ja oman aikansa. 

Sururyhmän jäsen on usein me-
nettänyt pitkäaikaisen puolison 
ja suru näyttäytyy ennen kaikkea 
valtavana yksinäisyytenä. Ei ole 
enää ketään, joka jakaisi saman 
tarinan ja tapahtumat. Lapsen 
menettänyt suree ehkä sitä, 
mikä jää kokematta ja elämät-
tä. Vanhempansa menettänyt 
menettää osan lapsuuttaan ja 
nuoruuttaan. Myös se, että oliko 
kuolema äkillinen vai pitkään 
odotettu, vaikuttaa surun ole-
mukseen. Surun kokemuksessa 
on siis eroja, mutta myös yhtä-
läisyyksiä, joihin tarttua. 

Yksityiset ja yhteiset juhlat vuo-
den kierrossa nostavat muistoja 

ja tunteita pintaan. Vaikka su-
rulle ei ole määräaikaa, usein 
ensimmäinen vuoden kierto 
on pahin, kun tärkeät päivät 
tulevat vastaan ensimmäistä 
kertaa. Toisten hartaasti odot-
tama joulunaika voi surevalle 
olla ahdistuksen aihe. Usein 
surevaa pyydetään yhteisiin 
juhliin, esimerkiksi lasten ja las-
tenlasten luo. On kuitenkin niitä, 
jotka haluavat olla yksin ja sille 
on annettava tilaa. On tärkeää 
tehdä niin, kuin itsestä hyvältä 
tuntuu ja mennä juhla-ajasta 
läpi parhaansa mukaan. 

Mitä sureva sitten tarvitsee? 
Yritä olla väistämättä surevaa. 
Vuodesta toiseen surevat kerto-
vat, miten ihmiset eivät uskalla 
kohdata heitä. Kyllä, surevan 
kohtaaminen on vaikeaa, mutta 
vaikeampaa on itse surun kan-
tajalla. Lähimmäisenä ei tarvitse 
osata sanoa mitään, vaan olla 

läsnä. Huokaista, koskettaa ke-
vyesti, pysähtyä. Rukoilla yhdes-
sä tai surevan puolesta. Ehkä 
siinä ottaa pienen murun surua 
jakaakseen. Sureva tarvitsee 
ihan perusasioista huolehtimis-
ta: pitää muista syödä, juoda, 
ulkoilla. Tehdä pakolliset asiat, 
vaikka väkisin; rutiinit ja rituaalit 
antavat tukea. Hakeutua mui-
den pariin, jos sitä kaipaa. Ehkä 
hakeutua tunteita herättäviin 
tilaisuuksiin. Ne saattavat herät-
tää kipua ja itkua, jotka ovat eh-
kä olleet jo poissa. Mutta murhe 
ja kyyneleet on hyvä päästää 
ulos ja antaa sen puhdistaa.

Joulu on pyhää aikaa, jolloin 
taivas on lähempänä maata. 
Surun kantaja tuntee rakkaan-
sa lähempänä ja ehkä pienen 
ilon ja kiitollisuuden vilauksen. 

Päivi Isomäki
diakoniatyöntekijä

PÄÄKIRJOITUS 

NYT SYTYTÄMME 
KYNTTILÄN
Joulua edeltävät viikot tunnetaan 
kirkollisessa kielenkäytössä ad-
ventin aikana. Tuo ajanjakso en-
nen suurta juhlaa on odotuksen 
ja valmistautumisen aikaa, sillä 
”suuri juhla ansaitsee arvoisensa 
valmistautumisen”. Tämä vanha 
kansanviisaus pätee hyvin noihin  
kiireisiin, mutta samalla hyvän ja positii-
visen sävyn täyttämiin viikkoihin.

Seurakunnan työntekijöille adventin ajasta muodostuu  vuo-
den työntäyteisin rupeama. Se täyttyy lukuisista tapahtumista 
ja tilaisuuksista, joista löydät tarkempaa tietoa tästä Kotikirk-
ko-liitteestä. 

Musiikki kuuluu oleellisella tavalla suomalaiseen joulunaikaan. 
Sitä on seurakunnassa tarjolla enemmän kuin minään muu-
na vuodenaikana. Musiikista voit nauttia kuulijana lukuisten 
konserttien muodossa, mutta mahdollista on osallistua myös 
itse sen tuottamiseen. Kauneimmat joululaulut-tilaisuuksissa 
saat laulaa yhdessä toisten kanssa. Perinteisten joulujuhlien ja 
puurohartauksien rinnalla seurakunta näkyy myös internetin 
ihmeellisessä maailmassa. Viime pääsiäisen aikoihin siellä 
esiintyi ”pääsiäistäjä” saavuttaen suuren seuraajajoukon. Käy 
katsomassa pystyykö ”jouluttaja” samaan! Myös joulukalente-
ri löytyy some-sivuiltamme ja infotauluilta.

Kiireisin vaihe on jo ohi, kun vihdoin ehditään aattohartauksiin 
ja joulunpyhien jumalanpalveluksiin. Ne löytyvät tutuilta pai-
koiltaan Sääksmäen kirkosta ja Kappelikirkosta.

Joulukiireiden ohessa on hyvä muistaa, että adventin aika on 
parhaimmillaan myös rauhoittumista. Sen syvällisin tarkoitus 
löytyy itsensä tutkimisesta. Tähän seurakunta tarjoaa run-
saasti mahdollisuuksia. Tule siis mukaan ja ota joulu vastaan 
hiljentyen.

Adventtikynttilöiden lämpimässä valossa toivotan Sinulle 
antoisaa ja rauhallista Vapahtajamme syntymäjuhlaa.

Ari Rantavaara
kirkkoherra

JOULUHARTAUS
TULKOON VALO!

Otamme vastaan lahjoituksia 
diakonian joulupäivystyksessä.
Lahjoituksena käyvät tuoterajatut 
lahjakortit, myös pienet summat; 
uudet villasukat (lasten sukkia 
& naisten ja miesten koot 37–45) 
ja 7-veljeksen ja Nallen vahvuista 
vyötteellistä lankaa. 

Voit tuoda lahjoitukset ja hakea lankoja 
ma-pe 1.-22.12 klo 9–12 Taateliin, 
Seurahuoneenkatu 4. Uusia villasukkia
 ja -lankoja voi tuoda myös 1. adventin 
messuun su 30.11. klo 10 Sääksmäen 
kirkkoon. Villasukkien yhteyshenkilö: 
Heini Seppä 040 553 1007, heini.seppa@evl.fi . 
Muissa lahjoituksissa voit olla yhteydessä 
diakoniatyöntekijöihin. Seuraa meitä 
somessa: Facebook ja Instagram 
Diakonia Sääksmäki.  

ADVENTIN AIKA 
DIAKONIASSA
La 29.11. klo 10–13 Naisten Pankin joulumyyjäiset: 
joululeivonnaisia, käsitöitä, arvonta ja kahvio, 
Taateli, Seurahuoneenkatu 4

Ti 9.12. klo 14.30 Leskien kahvilan pikkujoulut 
jouluherkkuja ja yhdessäoloa, Taateli, 
Seurahuoneenkatu 4

Pe 12.12. klo 10–12 Kohtaamispaikan 
joulupuuro, Taateli, Seurahuoneenkatu 4 

Ti 16.12. klo 15 Sointulan Tukena 
asumisyksikön seurakuntahetki 

To 18.12. klo 13 Tallikadun ryhmäkodin 
adventtihartaus 

To 18.12. klo 14 Kotikulman ryhmäkodin 
adventtihartaus 

Su 21.12. klo 18 Ihanat -ryhmän
joulujuhla Kauneimmat joululaulut 
-messussa Kappelikirkossa

Joulupäivystys arkisin 1.–22.12. klo 9–12 ilman ajanvarausta diakoniatoimistossa Taatelissa, 
Seurahuoneenkatu 4. Sisäänkäynti Seurahuoneenkadun puolelta. Ota vastaanotolle mukaan 

tositteita vähävaraisuudestasi joko paperisena tai puhelimesta. 

Diakonia-
toimisto on suljettuna

 23.12.25–6.1.26

KELLOT SOIVAT 
JOULUKIRKKOON

MESSUT
1.adventti, 30.11. klo 10 messu 
Sääksmäen kirkko ja klo 16 
Valomerkki-messu 
Kappelikirkko
2.adventti, 7.12. klo 10 messu 
Kappelikirkko
3.adventti, 14.12. klo 10 messu 
Sääksmäen kirkko
4.adventti, 21.12. klo 18 
Kauneimmat joululaulut – 
messu Kappelikirkko

jouluaatto 24.12.
klo 14 aattohartaus Metsä-
kansan kirkko ja perheiden 
aattohartaus Kappelikirkko,
klo 15.30 aattohartaus 
Kappelikirkko ja perheiden 
aattohartaus Sääksmäen 
kirkko
klo 17 aattohartaus 
Sääksmäen kirkko

joulupäivä 25.12. 
klo 7 sanajumalanpalvelus 
Sääksmäen kirkko 
klo 10 messu Kappelikirkko

tapaninpäivä 26.12. 
klo 10 messu Metsäkansan 
kirkko

4.12. klo 18.00 Sääksmäen 
kirkko Oi jouluyö -joulun 
kauneimmat klassikot, 
Marjaana Ritanen, sopraano, 
Risto Piirainen, tenori ja Viktor 
Pellia, piano. Ohjelma 10 € 
seurakunnan musiikkityölle

9.12. klo 18.00 Metsäkansan 
kirkko Kiilto- Ensemblen 
joulukonsertti, joht. Krista 
Schröter. Kolehti seurakunnan 
musiikkityölle

10.12. klo 19.00 Sääksmäen 
kirkko Aki Samulin joulu. 
Ohjelma 20 €

13.12. klo 18.00 Sääksmäen 
kirkko Santa Lucia!- konsertti, 
Johanna Palmiola sopraano ja 
Tuija Peltokoski, laulu, piano ja 
urut. Ohjelma 10 € seurakun-
nan musiikkityölle

15.12. klo 19.00 Sääksmäen 
kirkko Joulun Loistoa -juhla-
konsertti Viihdekuoro AkkaBel-
lat, joht. Kirsi Einola Paavilai-
nen, ohjelma 10 €

17.12. klo 18.00 Sääksmäen 
kirkko Joulun hohde-
konsertti, Enni Hakala laulu, 
Juuso Horelli, piano ja 
Koskikvintetti. Ohjelma 10 €

18.12. klo 18.00 Sääksmäen 
kirkko Kaikkien aikojen 
joulu 2025, Valkeakosken 
Mieslaulajat joht. Maaret 
Manni-Korpi. Ohjelma 20 €

21.12. klo 20.00 Metsäkansan 
kirkko Hiljainen joululaulu- 
konsertti, Viihdekuoro 
AkkaBellat, joht. Kirsi Einola-
Paavilainen, ohjelma 10 €

24.12. klo 22.00 Kappelikirkko 
Jouluyön musiikkia, 
Minna Sirkiä, laulu.

26.12. klo 18.00 Sääksmäen 
kirkko Tapaninpäivän konsertti, 
Ritvalan kööri joht.  
Debra Gomez- Tapio. 
Ohjelma 15 €

Konsertteihin on vapaa 
pääsy, vapaaehtoinen 
ohjelma maksu.

JOULUKONSERTIT 

SURUN KANTAJANA
Kun suru häipyy,
tulevat muistot
ja jokainen niistä
koskee yksitellen.
Eeva Kilpi
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Kauneimmat
JOULULAULUT

Kauneimmat
JOULULAULUT

Tervetuloa laulamaan!
Ma 1.12. klo 18.00 Kappelikirkko
Valkeakosken musiikkiopiston orkesterit 
Fiilarit ja Capriccio, joht. Katri Nikkanen

Su 7.12. klo 18.00 Kappelikirkko
Ke 10.12. klo 17.00 Metsäkansan kirkko 
Valkeakosken seniorien lauluryhmä, 
Samuel Ahtiainen

Pe 12.12. klo 18.00 Kappelikirkko 
Lasten kauneimmat joululaulut, Metsäkansan 
lapsikuoro, joht. Johanna Palmiola

Su 14.12. klo 16 Metsäkansan kirkko 
Viihdekuoro AkkaBellat, 
joht. Kirsi Einola-Paavilainen

Kauneimmat Joululaulut tuovat toivoa!
Anna joululahjasi kehittyvien maiden heikoimmassa
asemassa oleville lapsille ja heidän perheilleen. Osallistu
kolehtiin tai lahjoita haluamasi summaMobilePaylla. Lahjoita

haluamasi summa
numeroon:

61408Keräysluvat:Manner-Suomi RA/2020/1538, voimassa toistaiseksi 1.1.2021 alkaen, myönnetty 1.12.2020, Poliisihallitus. Ahvenanmaa ÅLR 2023/6487,
voimassa 1.1.–31.12.2024, myönnetty 24.8.2023 Ahvenanmaanmaakuntahallitus. Kerätyt varat käytetään Suomen Lähetysseuran ulkomaantyöhön.

Keräysluvat: Manner-Suomi RA/2020/1538, voimassa toistaiseksi 1.1.2021 alkaen, myönnetty 1.12.2020, 
Poliisihallitus. Ahvenanmaa ÅLR 2024/5880, voimassa 1.1.–31.12.2025, myönnetty 10.9.2024 
Ahvenanmaan maakuntahallitus. Kerätyt varat käytetään Suomen Lähetysseuran ulkomaantyöhön.

Lahjoittajan tiedot tallennetaan Suomen Lähetysseuran yhteystietorekisteriin ja niitä käytetään 
esimerkiksi markkinointiin ja tiedottamiseen. Lue lisää: suomenlahetysseura.fi /tietosuojaselosteet/yhteystietorekisteri

Su 14.12. klo 18.00 Sääksmäen kirkko 
Valkeakosken soittokunta, joht. Lauri Lehtonen

To 18.12. klo 13.00 Kappelikirkko
Laulun siivin -kuoro, joht. Maaret Manni-Korpi

Su 21.12. klo 14.00 Metsäkansan kirkko 
Metsäkansan lapsikuoro, joht. Johanna Palmiola, 
Kalevi Palokangas

Su 21.12. klo 16.00 Sääksmäen kirkko 
Kalevi Palokangas

Su 21.12. klo 18.00 Kappelikirkko 
Kauneimmat joululaulut - messu, 
Tomi Pöntinen ja nuorten bändi


